Liebe Loser, die direkten Mattaufgaben zeigen Theoretisches, unter-
schiedliche Mattbilder und natirlich Pendeln. Bei den Hilfs- und Selbstmatts
ist viel Schreibarbeit zu vollfihren.

Als Preisrichter fur das Jahr 2025 konnte ich Volker Giilke gewinnen. Vielen
Dank dafiir - die Ausschreibung liegt bei.
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Losungen und Kommentare bitte an: winusm@web.de
oder Winus Miiller, Segeberger Strale 51, 23812 Wahlstedt
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Losungen zu SSH 09/2024

»In Aufgabe 2024/61 (Jirgen Gelitz) ist der Nowotny 1. Sc6? ist natirlich gar
keiner. Das Problem des WeiRen ist auch gar nicht Tc4, sondern Sc6, und man
braucht darauf ein Matt. Daher: 1. ... Sc6 2. D:b5. 1. S~? Sc6! 1. Sb3/e6? d4!
1. S:b5? Tc4!, daher 1. Se2! Ich verstehe allerdings nicht, warum der Konig auf
g2 steht, dadurch gibt es auf 1. S~? auch noch 1. ... Tg7! Wirde ich andern”
(Hauke Reddmann). Die drei thematischen Varianten sind 1. Se2 (dr 2. T:b4#)
d4/Sc6/Tc4 2. Lb3/S:c3/D:a7#. ,Grundsolide! - 1. S:b57? ist ein interessanter
Fehlversuch (der an 1. ... Tc4 scheitert)” (Baldur Kozdon). ,,mit schonen Selbst-
blockaden” (Claus Grupen). Eine dritte thematische Verfiihrung ist weiterhin
1. L:d5? (dr. 2. Lb3#), aber 1. ... Lc6!

Die Losung der Aufgabe 2024/62 (Hanspeter Suwe) lautet 1. La8! (dr. 2. T:e2
L:a8 3. D:a8#). 1. ... Sf8 2. T:d2 Led+/L:a8 3. L:ed#/D:a8#. 1. ... Sf6/Sg5
2. K:f6/K:g5 usw. ,Vergniglich! - Allerhand Geschiebe auf der Diagonale a8-g2“
(Baldur Kozdon). ,mit unglaublich vielen verschiedenen Matts im dritten Zug“
(Claus Grupen). Die Aufgabe ist eine Bearbeitung eines dualistischen Stiicks des
Gespanns Sophie Schett und Samuel Gold.

,Die Aufgabe 2024/63 (Michael Herzberg) zeigt einen hochambitionierter Task
- phdnomenal! 1. Lc6! (dr. 2. Sb3+ Ke4 3. Sc5+! d:c5 4. d6#). 1. ... Th6/Th5
2.Sc4+ Ked 3.S:d6+! e:d6 4. e:d6#, sowie 1....S5c3 2.S:bl+ Ked 3. S:c3+!
d:c3 4. b5#und 1. ... Sf3 2. S:f3+ Ked4 3. Sg5+! L:g5 4. f6#. - Die nicht zu
ibersehenden Abstriche an Asthetik sind bei einem solchen Schwergewicht
unvermeidbar” (Baldur Kozdon). ,Ich dachte zuerst, die Aufgabe sei verdruckt
wegen der Vielzahl der uninteressanten Moglichkeiten — die Aufgabe hat mir
nicht gefallen” (Claus Grupen). Der Autor schreibt hierzu ,,4 x Siers-Batterie im
Zusammenspiel mit 4 weiteren Batterien”.

Die Aufgabe 2024/64 (Claus Grupen) hat die Losung 1. Kb3! d2 2. Sd1 Kbl
3.Se2 Kal 4.Sd4 Kbl 5.Sc3+ Kal/Kcl 6.Sc2/Sde2#. ,Miniatur mit Pep -
hoffentlich ohne Vorganger!“ (Baldur Kozdon).

Die drei Losungen der Aufgabe 2024/65 (Alexander Pankratiew & lvan Antipin)
sind: i) 1. De4 Tc8 2.Sd4 Se3# ii)1.Ted Tf8 2.Sg5 Tf5# iii) 1. Sed Ta:a6
2. Sfd2 T:a5#. ,,3x wird der schwarze Springer auf f3 auf e4 entfesselt; danach
blockt er 1x auf d4 und verstellt 2x (sLel, sTg5). Das passt deshalb nicht so ganz
zusammen“ (Achim Schoneberg).



,Die Aufgabe 2024/66 (Christopher Jones) ist prima — sie gefallt mir sehr gut:
i)1...Tce 2.Sf3e:f3 3.Kd3 Tc2 4. Le3 Led# ii) 1. ... Lf3 2. Kf4 Lg4
3.S5d3 e:d3 4. Lg5 Ted#. 2x Mustermatt auf e4; der weilRe Bauer muss dabei
die Mattfigur nach schwarzen Springeropfern decken” (Achim Schoéneberg).
2 saubere Matts, aber nicht besonders 6konomisch” (Claus Grupen).

,Die Aufgabe 2024/67 (Valery Barsukow) ist ein schoner Teilumwandler mit den
Losungena)1.Le6g6 2.Tc4g7 3.Ked g8S 4.Kd5Sfe# b)1l.Kd3gb 2.Kcd
g7 3. Kb3 g8D+ 4. Kad D:a2#“ (Claus Grupen). ,,Umwandlungswechsel von
Springer und Dame, aber die Bauern-Wege und UW-Felder sind identisch. Und,
auweia, in b) gibt es gleich 5 Nachtwachter: die schwarzen Bauern auf ¢5 und
e5 und alle 3 schwarzen Offiziere. Oder anders gesagt: b) ist flir den Papierkorb.
Und dann bleibt von der Aufgabe nichts tbrig”“ (Achim Schéneberg).

Das Satzspiel von Aufgabe 2024/68 (Anatoly Stepochkin): 1. ... D:e6# ist leicht
zu finden, die Losung hingegen ist schon schwieriger: 1. Tb5! Kc7 2. Db6+ Kc8
3. Db7+!! D:b7 4. h8+ (Phonix) Kc7/d7 5. e8+ Kdé 6. De5+ Kc6 7. Dhe8+
Dd7 8.Dd5+ Kc7 9.Te7! D:e7 10.Db7+ Kdé6 11.Td5+ Ke6 12. h6! D:e8+
13. Df7+ D:f7#. ,(zu) viel Schachtreiberei” (Claus Grupen).



